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παρέμβαση

Ι.
Η υφήλιος με έκδηλη αγωνία ανα-
μένει την εξέλιξη ενός, κλιμακω-
θέντος κατά το παρελθόν έτος, 
αδυσώπητου και αιματηρού, οικο-
νομικού και γεωπολιτικού, ενδο-
καπιταλιστικού ανταγωνισμού, ο 
οποίος, με την, προδιαγεγραμμένη 
σύμφωνα με τον, αποκρυβόμενο 
από τους περιβόητους δημοσκό-
πους, πραγματικό συσχετισμό δυ-
νάμεων, απόλυτη νίκη του Τραμπ 
και τις εξαγγελθείσες σαρωτικές 
αλλαγές, εμφανίζει μια, πρωτό-
γνωρη για τα δεδομένα και τις κρα-
τούσες ισορροπίες στην παγκόσμια 
καπιταλιστική τάξη πραγμάτων, 
διάσταση. Πρόκειται για εξελίξεις, 
οι οποίες φαίνεται να προσδίδουν 
στον ενδοκαπιταλιστικό ανταγω-
νισμό μια νέα, οδηγούσα σε αχαρ-
τογράφητα νερά, οικονομική και 
γεωπολιτική, δυναμική. Τούτο 
δε καθώς, πέραν του «παραδο-
σιακού» ανταγωνισμού, μεταξύ 
«δημοκρατικού» και «αυταρχικού» 
καπιταλισμού, βρίσκεται προ των 
πυλών ένας ιδιότυπος «εμφύλιος» 
εντός του δημοκρατικού καπιτα-
λισμού, μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε., ο 
οποίος κατά τα φαινόμενα δεν θα 
αφήσει ανεπηρέαστο το ΝΑΤΟ, 
το οποίο, χωρίς την οικονομική 
και την στρατιωτική στήριξη των 
ΗΠΑ, αδυνατεί να εκπληρώσει 
την μεταλλαχθείσα πια, μετά 
την κατάρρευση του αντίπαλου 
ιδεολογικοπολιτικού στρατοπέδου, 
«αμυντική» αποστολή, σε υπερα-
σπιστή της αμερικανοκρατούμενης 
καπιταλιστικής κυριαρχίας. (1)
Ενόψει, των, τεθεισών ευθύς αμέ-
σως μετά την ορκωμοσία Τραμπ 
και την ακολουθήσασα βροχή εκτε-
λεστικών διαταγμάτων σε κίνηση, 
καταιγιστικών εξελίξεων και της 
διαμόρφωσης των νέων, απροσ-
διόριστων ακόμη, ισορροπιών ή 
ανισορροπιών στο παγκόσμιο καπι-
ταλιστικό σύστημα, η στερούμενη 
σοβαρών ηγετών, γραφειοκρατική 
Ε.Ε., προσανατολισμένη άκριτα 
και άβουλα στο, στενά συνδεδε-
μένο με το βαθύ κράτος των ΗΠΑ, 
Δημοκρατικό Κόμμα, εμφανίζει 
έκδηλη αμηχανία, φόβο, αλλά και 
απροθυμία, αν όχι αδυναμία, να 
αδράξει την ιστορική ευκαιρία για 

ένα κριτικό αναστοχασμό και ανα-
προσδιορισμό της θέσης της κατά 
τη μεταβατική αυτή περίοδο. Έτσι, 
ώστε, απεγκλωβισμένη πια από 
«δουλικό», υπηρετικό των αμερι-
κανικών γεωοικονομικών και γε-
ωστρατηγικών της συμφερόντων 
ρόλο, να διεκδικήσει την εξέλιξή 
της σε έναν αυτόνομο και ισχυρό 
οικονομικοπολιτικό και γεωπολιτι-
κό πόλο στο πλαίσιο του «δημοκρα-
τικού καπιταλισμού». Αντιθέτως 
εμφανίζεται πρόθυμη και έτοιμη 
να αναλάβει την απαιτούμενη από 
τον Τραμπ, αύξηση κατά 5% των 
«αμυντικών» δαπανών από τα 
μέλη του ΝΑΤΟ, το κόστος των 
οποίων θα πληρώσουν, βεβαίως, 
οι λαοί των χωρών αυτών. Είναι δε 
τόσο μεγάλος ο φόβος της ευρω-
ενωσιακής γραφειοκρατικής ελίτ 
και της ηγεσίας των περισσότερων 
κρατών-μελών έναντι της «έτοιμης 
να καταλάβει την Ευρώπη ιμπε-
ριαλιστικής Ρωσίας» και η εμμονή 
της στην αντιρωσική υστερία, ώστε 
να μην μπορεί να αποκλειστεί η 
ετοιμότητά της, σε περίπτωση από-
συρσης των ΗΠΑ, να αναλάβει 
κατ’ αποκλειστικότητα την ευθύ-
νη και το κόστος συνέχισης του 
πολέμου μέχρι «την τελική νίκη 
της Ουκρανίας και επανάκτηση 
των χαμένων εδαφών»! Μια νίκη, 
η οποία, σύμφωνα με τη μέχρι 
σήμερα εξέλιξη των επιχειρήσε-
ων και τη γνώμη στρατιωτικών 
αναλυτών αποτελεί αποκύημα της 
νοσηρής φαντασίας. Αντιθέτως, 
η συνέχιση και κλιμάκωση των 
επιχειρήσεων θα οδηγήσει πιθα-
νότατα στην «απελευθέρωση» 
νέων εδαφών από τη Ρωσία και 
την Ουκρανία σε συνθηκολόγηση 
υπό λίαν δυσμενέστερους όρους.

Αξίζει πάντως στη θέση αυτή να 
σημειωθεί ότι ο ρωσοουκρανικός 
πόλεμος βρίσκεται υπό την βαριά 
σκιά του αδυσώπητου ενδοκαπι-
ταλιστικού ανταγωνισμού για τον 
έλεγχο του ενεργειακού πλούτου 
και των φυσικών πόρων του πλα-
νήτη. Αρκεί να στρέψει κάποιος 
την προσοχή του τόσο στον φυσι-
κό πλούτο του Ντονμπάς (2) όσο 
και κυρίως στους τεράστιους, 
ανεξάντλητους ενεργειακούς και 
φυσικούς πόρους της Σιβηρίας, η 
διεκδίκηση του οποίου από τη συλ-
λογική δύση θα απαιτούσε πτώση 
του Πούτιν και ρευστοποίηση της 
Ρωσικής Ομοσπονδίας και είσοδο 
του πλανήτη στο θερμοπυρηνικό 
φρενοκομείο. Το γεγονός αυτό από 
μόνο του δημιουργεί σημαντικές 
επιφυλάξεις για τον αν και κατά 
πόσον η απεμπλοκή των ΗΠΑ από 
τον πόλεμο αυτό συμβιβάζεται με 
τα ενεργειακά και γεωπολιτικά της 
συμφέροντα.

ΙΙ.
Σημειωτέον ότι η εκσπάσασα 
«εμφύλια αντιπαράθεση» στους 
κόλπους του «δημοκρατικού καπι-
ταλισμού» αφορά κρίσιμα για τη 
διαμόρφωση όχι μόνο των σχέσεων 
ΗΠΑ και Ε.Ε. αλλά, του ευρύτερου 
ενδοκαπιταλιστικού οικονομικού, 
και γεωπολιτικού ανταγωνισμού. 
Ωστόσο με ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
αναμένεται η εξέλιξη τής, η οποία 
εμπεριέχει τον κίνδυνο επιδείνω-
σης της υφιστάμενης κρίσης με-
ταξύ αστικής δημοκρατίας και 
καπιταλισμού, με πιθανή συνέπεια 
ο καπιταλισμός να μη χρειάζεται 
πια και δημοκρατικό μανδύα. Η 
κρίση στις σχέσεις ΗΠΑ και Ε.Ε. 
κυριάρχησε στο 25ο Παγκόσμιο 

Οικονομικό Φόρουμ του Νταβός. 
Ενδιαφέρουσα από συμβολικής, 
και όχι μόνο, σκοπιάς είναι η «σα-
τανική σύμπτωση» της συνεύρεσης 
δύο, χαρακτηριστικών, για το πα-
ρόν και το μέλλον της νεοφιλελεύ-
θερης καπιταλιστικής ψηφιακής 
παγκοσμιοποίησης, μοντέλων του 
δημοκρατικού καπιταλισμού: της 
τραμπικής και της σβαμπικής εκ-
δοχής του. Η «σύμπτωση» αυτή δεν 
σημαίνει, ωστόσο, και σύμπλευση. 
Τούτο δε καθώς, όπως έδειξαν οι 
διεξαχθείσες στο Νταβός συζητή-
σεις, το δόγμα Τραμπ συγκρούε-
ται μετωπικά με το μοντέλο της 
«μεγάλης επανεκκίνησης» σε κομ-
βικής σημασίας ζητήματα, όπως 
είναι η δασμολογική πολιτική και 
η «πράσινη ανάπτυξη». Χαρακτη-
ριστικές εξάλλου του επικρατού-
ντος κλίματος αμηχανίας αλλά και 
συναγερμού για τις τεκταινόμενες 
εξελίξεις στην Ε.Ε., αλλά και ση-
ματοδοτικές των πρώτων αντιδρά-
σεων για την αντιμετώπισή τους, 
υπήρξαν οι δηλώσεις του Γερμα-
νού καγκελάριου Scholz και της 
Προέδρου της Κομισιόν Von der 
Leyen, οι οποίες κινούνται μεταξύ 
φοβικού συναινετικού πνεύματος 
και «αντιστασιακής δονκιχωτικής» 
διάθεσης. Άξια δε ιδιαιτέρου υπο-
γράμμισης είναι η τηλεομιλία του 
Τραμπ η οποία, παρά τις όποιες 
λειάνσεις και φιλοφρονήσεις, κα-
τέδειξε την αποφασιστικότητά του 
να υλοποιήσει το πρόγραμμά του 
και να οδηγήσει τις ΗΠΑ σε μια νέα 
«χρυσή εποχή», στη «μεγαλύτερη 
απορρύθμιση στην ιστορία». (3)

ΙΙΙ.
Βεβαίως η δρομολόγηση των υπε-
σχημένων από τον Τραμπ ανατρο-

πών αποτελεί από τη φύση του 
πράγματος ένα άκρως δυσχερές 
εγχείρημα. Τούτο δε καθώς θα 
βρίσκεται κάθε φορά αντιμέ-
τωπο με το βαθύ αμερικανικό 
κράτος, το οποίο, εφόσον πλήτ-
τονται βασικές θέσεις του από 
τις πολιτικές Τραμπ, θα επιχειρεί 
να τις ανατρέψει ή τουλάχιστον 
να καθυστερήσει την εφαρμογή 
τους. Είναι έτσι χαρακτηριστικό 
ότι ήδη άρχισαν να ενεργοποιού-
νται οι σχετικές αντιστάσεις, όπως 
π.χ. αναφορικά με το εκτελεστικό 
διάταγμα για την αφαίρεση της 
ιθαγένειας γεννηθέντων στις ΗΠΑ 
από αλλοδαπούς. Ανεξαρτήτως, 
πάντως, της όλης εξέλιξης του εγ-
χειρήματος Τραμπ, δεν πρέπει να 
διαφεύγει της προσοχής το εξής 
σημαντικό: Οι, ρεπουμπλικανι-
κής ή δημοκρατικής προέλευσης, 
ασκούμενες πολιτικές είναι από τη 
φύση του πράγματος στρατευμένες 
στην υπηρεσία του ίδιου αμετα-
κίνητου στρατηγικού στόχου: Στη 
διασφάλιση και ενίσχυση ενός μο-
νοπολικού κυριαρχούμενου από 
τις ΗΠΑ παγκοσμιοποιημένου 
καπιταλισμού, ανεξαρτήτως αν 
στο βαθύ κράτος θα κυριαρχούν 
οι BigTech ή οι Little Tech. (4) Η 
διαφορά δε μεταξύ τους έγκειται 
στον τρόπο παρουσίασης τους, ο 
οποίος χαρακτηρίζεται για μεν 
τους δημοκρατικούς από ωραιο-
ποίηση, υποκρισία και συγκάλυψη, 
για δε τους ρεπουμπλικάνους από 
κυνική ειλικρίνεια και από πραγ-
ματισμό. Η απειλή προσάρτησης 
από τον Τραμπ της Γροιλανδίας, 
της διώρυγας του Παναμά, αλλά 
και του Καναδά, που με υποκριτικό 
αποτροπιασμό καταδικάστηκε από 
τους συστημικούς αναλυτές και 
δημοσιογράφους, αποτελεί ενδει-
κτικό παράδειγμα απροκάλυπτης 
έκφρασης της αμερικάνικης ιμπε-
ριαλιστικής στρατηγικής. Όπως 
επισημαίνεται χαρακτηριστικά (5), 
«υπό τον Τραμπ μπορούμε όλοι να 
έχουμε πρόσβαση στο προνόμιο 
να βλέπουμε τον ιμπεριαλισμό 
σε όλη του τη βαρβαρότητα και 
τη φρίκη, χωρίς μάσκες συμπε-
ριφοράς, χωρίς συναισθηματικά 
φίλτρα». Πάντως, δεν πρέπει να 
λησμονηθεί ότι η επεκτατική αυτή 
ιμπεριαλιστική βουλιμία των ΗΠΑ 
αποτελούσε ανέκαθεν δομικό 
χαρακτηριστικό του βορειοαμε-
ρικανικού ιμπεριαλισμού. Αρκεί 
η υπενθύμιση της ιστορίας της 

Ο Τραμπ, η Ε.Ε. και η Ελλάδα
Ο ενδοκαπιταλιστικός ανταγωνισμός σε αχαρτογράφητα νερά
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